

# 打篮球跟数理化本有一毛钱关系 所以神马定律的统统都是浮云 不管大比分如何 不管场上什么局势，他们都会 血战到底



本赛季CBA总决赛来到了关键的第四场，赛前就有众多专家和球迷表示，无论对哪支球队而言，这都是最为关键的一战。北京队赢了，可以说大局已定；广东队赢了，就赢回了气势。如今，北京队107：98战胜广东队，大比分3：1领先，但没有人认为谁赢了这场谁就一定是冠军。 记者 张华玮

## 他们眼中没有“天王山之战”

在两支球隊对決的系列赛中，总有那么一场比赛，被专家和球迷认为，将直接影响球队的心态，决定系列赛的最后胜利方。这场比赛被称之为“天王山之战”。

有意思的是，除了以邓华德为首的篮坛专家外，某网站发起的网民调查也显示，有近80%的网民认为，赢得本场比赛的球队，就会是最后的总冠军。但无论是赢球的北京队，还是输球的广东队，都不同意这个观点。

北京队马布里赛后表示：“我们每场比赛都很拼，队员们打得都很努力！虽然我们已经拿到赛点，但比赛远远没有结束，接下来的比赛还是一样，我们会每一个球都认真对待。”广东队朱芳雨也表态：“这场比赛是很关键，每一场比赛都很关键，我们遇到了很大的挑战，但比赛还没有结束，我们依旧会为了冠军而努力。”

## 没了大片“京骂”气氛热度依旧

昨晚的比赛，北京队和广东队再次上演大血拼。从第一节开始，两队比分就一直很胶着，谁也别想轻易甩开谁。能容纳18000人的五棵松篮球馆照样一票难求，但如何在保证观众充分享受比赛的同时，又能避免出现过激言语和行为，亦是昨晚的主题之一。

比赛开始时，现场主持人耗费大量时间向球迷阐述文明观赛，在介绍广东队时，北京主场球迷用嘘声代替了“京骂”。五棵松篮球馆上下两层，在底层每一个球迷走道，主办方安排了身着明亮黄色衣服的工作人员，手持各种劝说文明观赛的黄色标语，现场液晶显示屏滚动播放文明提示，工作做得很细致。北京球迷也找到了新的宣泄方式，嘘声、喊声、充气棒击打声，也有手舞足蹈者，就是没有让人厌恶的大片“京骂”。

当北京篮协发表倡议书，倡议球迷不要带帮忙，要文明观球；当中国篮协表示，要建立“黑名单”机制，再现大片“京骂”，北京队主场可能移出北京城。这才发现，原来现场观球也不是个轻松活，说不定，还不如邀上三五好友，喝着啤酒、啃着烧烤，看着电视来得自由放松。

现场观球，主要追逐的是一种氛围、一种宣泄。为什么各支球队的主场战绩往往更好？因为在主场有最地动山摇的球迷支

持和呐喊，对手则需面对更多的球迷攻击和压力。事实上，从某个方面而言，这无关素质，也不涉及文明。无论是何等级别的竞技比赛，世界杯、奥运会、NBA，哪里都能看到充满创意的标语、画报，有激励、有支持、有侮辱、有攻击……这就是一种情绪的释放，当你中规中矩了太久，似乎总想找到一些宣泄、释放的窗口，在球赛现场呐喊、唱歌、舞蹈、打鼓……其实，已经是一种既安全又文明的方式。

不过，不得不说，中国球迷在现场往往过度放纵自己，而忘了尺度和规则。世界杯赛场边，也能看到球迷对不喜欢球员的攻击和嘲弄，能看得见幽默、也听得见愤怒，但整个赛场响彻云霄的骂声，却太难听着……因为观球，无关深仇大恨！NBA球队的场馆会为现场球迷提供啤酒和纸杯，而中国的场馆一般禁止球迷带瓶罐进入。为什么？无法控制情绪的中国球迷，真的会将矿泉水瓶、饮料瓶扔进球

场，他们有能力让比赛一再中断，无法进行。而这样的处理方式，也必然给场上球员带来极大干扰。

其实，现场观球很简单，你可以喊、可以蹦，可以尽情表达自己的爱慕与讨厌，但要在可控的范围内。要知道，没有约束的自由并不存在。你的宣泄和狂欢，不应该影响到比赛的进程，更不应该成为比赛的关键。带上少许的理智，然后尽情去现场释放吧！

## 现场球迷该如何观球

本报记者 张华玮

